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 ДОКАЗАТЕЛЬСТВО
ВЕЛИКОЙ ТЕОРЕМЫ ФЕРМА

(ВТОРОЙ СПОСОБ)
Великая теорема Ферма формулируется следующим образом: диофантово уравнение:

               Аn+ Вn = Сn*




/1/

где n- целое положительное число, большее двух, не имеет решения в целых положительных числах   A,  B,  С.
                                     ДОКАЗАТЕЛЬСТВО

Из формулировки Великой теоремы Ферма следует: если n – целое положительное число, большее двух, то при условии, что два из трех чисел  А, В или С - целые положительные числа,  одно из этих чисел  не является целым положительным числом.
Доказательство строим, исходя из основной теоремы арифметики, которая называется «теоремой о единственности факторизации» или «теоремой о единственности разложения на простые множители целых составных чисел».
В соответствии с этой теоремой  любое составное число раскладывается на вполне определенные множители, например:

                                N = abcde                                                 /2/
или:                          N=abmckdres ,                                              /3/ 
где:  a, b, c, d, e –  простые числа; m, k, r, s – показатели степени.

_____________________________________

*При опровержении этого доказательства надо учитывать, что если теорема Ферма имеет решение в целых положительных числах, то  числа   А, В и  С  должны быть взаимно простыми числами.

При этом: 
   Nn = (abcde)n                                                                        /4/
   Nn=(abmckdres )n  =an bmn ckn drn esn                                    /5/        
Возможны два разных значения показателя степени n: нечетные и четные числа. Рассмотрим оба случая отдельно.
             1.  Случай первый: показатель степени n- нечетное число.
В этом случае выражение /1/ преобразуется по известным  формулам следующим образом:
 Аn + Вn = Сn = (A+B)[An-1-An-2·B +An-3·B2- …-A·Bn-2+Bn-1]          /6/
Обозначим:

[An-1-An-2·B +An-3·B2- …-A·Bn-2+Bn-1] =N                              /7/ 
Тогда:
       Сn  = Аn + Вn = (A+B)·N                                                   /8/
Полагаем, что  A  и  B – целые положительные числа.
Из уравнения /6/ следует, что при заданных значениях чисел A  и  B  множитель (A+B) имеет  одно и тоже значение при любых значениях показателя степени  n, следовательно, он является делителем числа  С.
Допустим, что число  С -  целое положительное число. В соответствии с основной теоремой арифметики число  С  должно быть равно, например:

  С = am bk cde ,                                                                       /9/
 где:  a, b, c, d, e -  простые числа;  m, k – показатели степени.
Следовательно:

  Сn =An + Bn = (am bk cde)n                                                           /10/

С учетом принятых условий и основной теоремы арифметики число (A+B) должно раскладываться на множители, входящие в состав множителей числа C, т.е. быть делителем числа C. Пусть:

  A+B  =am bk c,                                                                      /11/
Тогда:           (am bk c) n= (A+B)n                                              /12/  
С учетом формул /8/, /10/ и /12/ запишем:

   Сn = An + Bn = (A+B)·N  =  (am bk c)n ∙Dn =(A+B)n∙ Dn ,            /13/
где  множитель Dn  должен быть целым числом,  равным:
                                              Dn = (de)n                                                         
Из уравнения /13/ следует:
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          Из уравнения /13/ также следует, что число [Cn = An + Bn]  при условии, что число  С – целое число, должно делиться на число   (A+B)n . Однако известно, что:
                                        An + Bn   <  (A+B)n                                       /15/  
Следовательно:
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- дробное  число,  меньшее единицы.               /16/
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Отсюда следует, что при нечетном значении показателя степени n уравнение /1/  великой теоремы Ферма не имеет решения в целых положительных числах.

ПРИМЕР 1:  A = 187;   B = 1073;   n=3.
A + B = 187 + 1073 = 1260 = 2 ∙ 2 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 5 ∙ 7.
          C3 = A3 + B3 = 1873 + 10733 =

           = 1241915220 = (2 ∙ 2 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 5 ∙ 7)∙3∙13∙127∙199=( A + B ) ∙3∙13∙127∙199.

 (A+B)3 = (187+1073)3 = 2000376000.

Отсюда следует:
C3 = A3 + B3 = 1 241 915 220  <  (A+B)3 = 2 000 376 000.

D3 = 
[image: image4.wmf]33

3

1241915220

0,620840...

()2000376000

AB

AB

+

==

+

- дробное число < 1.
C =
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ПРИМЕР 2:  A = 20;   B = 27;   n=5.
A + B = 20 + 27 = 47 – простое число.

 C5 = A5 + B5 = 205 + 275 =17 548 907 = 47· 61· 6121= (A + B) · 61· 6121
(A+B)5 = (20+27)5 = 229 345 007.

Отсюда следует:

C5 = A5 + B5 = 17 548 907  <  (A+B)5 = 229 345 007 .

D5 = 
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- дробное число < 1.
C =
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Из изложенного следует:
1. Множитель (A + B) состоит из множителей, входящих в число С.

2. Множитель (A + B)  может быть простым числом.
3. Множитель (A + B) входит в состав множителей числа (Cn = An + Bn) в первой степени, т.е. он не является целым числом в степени  m =2, 3, 4…n.

4. Множитель N не делится на множитель  (A + B), следовательно, он не содержит всех множителей, входящих в множитель (A + B), т.е. он не делится в алгебраическом (буквенном) выражении на множитель (A + B), потому что не делится в числовом выражении. Тем более, он не делится на (A+B)n-1. Следовательно, он не равен:
                       N ≠ (A + B)n-1 ∙Dn 
при условии, что  Dn - целое число, так как   Dn – дробное число < 1.
5. Если множитель  (A+B)  =am bk c,  то не существует в алгебраическом (буквенном) выражении  множителя (E+F) = abc, на который делилось бы выражение  (An + Bn). Другими словами, множитель (A+B)  не расчленим на отдельные множители в буквенном выражении.
6. При нечетных показателях степени  n >2  число:
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< 1- дробное число, не являющееся рациональной дробью.

Таким образом, великая теорема Ферма не имеет решения в целых положительных числах при нечетном показателе степени  n >2. 
2. Случай второй: показатель степени n - четное число.
         Суть великой теоремы Ферма не изменится, если уравнение /1/ перепишем следующим образом:

                                      An = Cn  - Bn                                                       /17/
В этом случае уравнение  /17/  преобразуется следующим образом:
     An = Cn  - Bn = (С+B)∙(Cn-1 + Cn-2 · B + Cn-3∙ B2 +…+ C ∙ Bn-2 + Bn-1 ).       /18/
Обозначим:

Cn-1 + Cn-2 · B + Cn-3∙ B2 +…+ C ∙ Bn-2 + Bn-1 = М                                   /19/

Тогда:  
  An = Cn  - Bn = (С+B)∙M                                                                        /20/
Принимаем, что   С и  В – целые числа.

Из уравнения /18/ следует, что при заданных значениях чисел B  и  C  множитель (С+B) имеет  одно и тоже значение при любых значениях показателя степени  n, следовательно, он является делителем числа  A. 
Допустим, что  число   А – целое число. В этом случае в соответствии с основной теоремой арифметики число  А  должно быть равно, например:

                            А = abcdef,                                                         /21/
где: a, b, c, d, e, f –целые числа: простые и составные.
Следовательно:  
                            Аn = (abcdef)n                                                    /22/                                                  
   С  учетом  принятых  условий  и     основной теоремы  арифметики   число 
(С+B) должно раскладываться на множители, входящие в состав множителей числа A, т.е. быть делителем числа  А.  Пусть:

               С+B = abcd                                                               /23/ 
Тогда:  
       ( abcd )n = (С+B)n                                                                                /24/
С учетом формул /20/, /22/ и /24/ запишем:

     An = Cn  -  Bn =  (С+B)∙M = ( abcd )n∙(ef)n =(С+B)n ∙Dn,          /25/
где множитель  Dn  равен:

                                         Dn= (ef)n                                                         
Чтобы число  А было целым числом, множитель Dn должен быть целым числом.
Из уравнения /25/ имеем:

                            M = (С+B)n -1 ∙Dn.
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                                                            /26/
Из уравнения /25/ также следует, что число [An = Cn  - Bn]  при условии, что число А - целое число, должно делиться на число (С+B)n.  Однако известно, что:

                  Cn  - Bn  < (С+B)n.
Следовательно:    
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-дробное число,                                            /27/ 
то есть, число  Dn –дробное число, меньшее единицы и не равно:

                                           Dn ≠ (ef)n                                            /28/

   Отсюда следует, что при четном значении показателя степени n уравнение /1/  великой теоремы Ферма также не имеет решения в целых положительных числах.

ПРИМЕР :  B= 6;   C=  27;  n= 4.
C + B = 27 + 6 = 33 = 3 · 11.

A4 =  C4  - B4  =274 – 64= 530 145 = 3 · 3 ∙ 3 · 3 ∙ 5 · 7 ∙ 11 ∙ 17=
= (3 ∙ 11) ∙3 · 3 ∙3∙ 5 ∙ 7∙ 17 =  (C  + B) ∙3 · 3 ∙3∙ 5 ∙ 7∙ 17.
(C + B )4 = 334 = 1185921

Отсюда:

A4 =  C4  - B4  = 530145 < (С+B)4 = 1185921.
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- дробное  число <1.
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Из изложенного следует:

1. Множитель (C+B) состоит из множителей, входящих в число A.

          2. Множитель (C+B)   входит в состав множителей числа (An = Cn - Bn) в первой степени, т.е. он не является целым числом в степени  m =2, 3, 4…n.

3. Множитель M не делится на множитель (C+B), следовательно, он не содержит всех множителей, входящих в множитель (C+B),  ,  т.е. он не делится в алгебраическом (буквенном) выражении на множитель (C+B),  потому что не делится в числовом выражении. Тем более, он не делится на   (C+B)n-1. Следовательно, он не равен:

                       M ≠ (C+ B)n-1 ∙Dn ,

при условии, что число  Dn – целое число, так как  Dn -  дробное число < 1.

4. Если множитель  (C+B)  =am bk c,  то не существует в алгебраическом (буквенном) выражении  множителя (P+R) = abc, на который делилось бы выражение  (Cn - Bn).   Другими словами, множитель (C+B) не  расчленим на отдельные множители в буквенном выражении. 
5. При четных показателях степени  n >2  число:
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< 1- дробное число, не являющееся рациональной дробью.
Таким образом, великая теорема Ферма не имеет решения в целых положительных числах  и при  четном показателе степени  n >2.


Из изложенного следует общий вывод: уравнение /1/ великой теоремы Ферма не имеет решения в целых положительных числах  А, В и С при условии, что показатель степени  n >2.
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